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一、 填空题、选择题 1、 麦格雷戈的经典著作是《企业有人

性的一面》，在1960年发表。书中提倡对组织管理采取一种

新的注重人性的态度。 2、 麦格雷戈对X理论的批判是以马斯

洛发明的人的需求层次论为依据的。 3、 麦格雷戈认为，领

导并不是归某个个人所有的属性，而是许多变量综合而成的

一种关系。 4、 麦格雷戈认为，领导者和被领导者能够互相

信任，主管人员的作用是至关重要的。 5、 管理阶层的主要

任务就是按照组织的要求来利用人的能力，麦格雷戈把它称

作为“X理论”。 6、 麦格雷戈的新理论是Y理论。 7、 麦格

雷戈认为，X理论是依靠外界来控制人的行为，而Y理论依靠

自我控制和自我引导。 8、 麦格雷戈的许多著作、教学和咨

询有利地促进了今天称之为“组织发展”的新领域的成长。 

二、 名词解释 1、 X理论：实质上就是那些主张权利至上、

作风专制的领导的指导思想。在他们看来，第一，人生来厌

恶工作，干活越少越好；第二，人必须要有人控制，有人指

挥，有人施加压力，才能做好本职工作；第三，人总是想回

避责任。 2、 Y理论：认为第一，工作就像休息和娱乐一样的

自然；第二，人懂得自我导向、自我控制，已达到他们承诺

要达到的目标；第三，人愿意承诺是因为知道做出成绩就会

获奖；第四，只要环境合适，人就会主动承担责任，在多数

情况下，都能够找到解决问题的有创意的办法。 三、简答题

：比较X理论和Y理论的管理模式 1、管理策略是以管理人的



世界观为基础的。“X理论”所主张的观点必然导致专制的

管理方式，将工人们的社交需求、自尊需求、自我实现需求

统统置之不顾。换句话说，是“X理论”所主张的观点指导

着管理的方式方法，而这样的管理方式方法必然会造就出缺

乏积极性、创造性的员工。 2、“Y理论”对人持完全不同的

看法。它有助于促进个人的成长和发展。因为它相信每一个

人都有解决问题的潜力，都能够有效的适应环境。“Y理论”

指导下的管理方式方法必然造就出表现完全不同的员工。 第

十二章 林德布洛姆的公共决策的渐进理论 一、 填空题、选择

题 1、 当代美国著名的政治学家、公共政策的分析的创始人

是林德布洛姆。 2、 林德布洛姆首次提出政策分析是在1958

年，发表在《美国经济评论》上。 3、 林德布洛姆将理性决

策模式称为决策的“合理全面的方式和根本方法”，我们且

称之为为根本方法。将渐进决策模式称为分支方法。 4、 林

德布洛姆的渐进决策模式最早形成于1953年。 5、 纲要式方

法实际上就是理性模式。 6、 林德布洛姆认为，与其问政策

是谁制定的，不如问决策是怎么产生的。 7、 在林德布洛姆

看来，渐进决策方法实际上是一种互动的政策制定方法和分

析方法。 8、 在决策的互动过程中，有三个层面值得注意

：(1)直接决策者之间；(2)直接决策者与代表社会多种利益的

利益集团；(3)企业在互动中的作用。 9、 在企业的政治互动

过程中，林德布洛姆认为有两种控制公共政策的过程：选举

控制、企业控制。 10、 林德布洛姆的决策理论受到道尔教授

、埃佐尼两位学者的批评。 二、 名词解释 1、 渐进决策：在

各方互动的基础上，并在达成共识的基础上来作决定，并最

终为各方所接受，林德布洛姆称之为“渐进主义”。 2、 模



式一：“纲要式”方法实际上也就是理性模式，即全面研究

可能的行动方案及其结果，根据自己的价值来评值这些可能

的结果，并最终在各种选择中选出一种最佳决定。林德布洛

姆把“纲要式”决策称之为解决社会问题的模式一。 3、 模

式二：林德布洛姆将互相调试的渐进方法称为模式二。 4、 

综视决策模式：埃佐尼认为，理性模式和渐进模式都不是纯

粹的模式，他把这两种模式结合起来并创造出他的“综视决

策模式”。 三、 简答题 1、 简述渐进决策的特征？ (1) 它是

“渐进的”。 (2) 它是“不全面的”。 (3) 分支方法要求运用

“连续比较”。 (4) 实际的决策不过是要从可供选择的方案中

达到“满足”标准，而不是要从中获得“最佳方案”。 (5) 进

行折衷的政治艺术是决策方法的一个主要部分。 2、 渐进决

策的优点？ (1) 它集中于现有政策稍有不同或有限方法上不同

的政策，而不是完全重新评价决策。 (2) 限定于比较的选择和

推断，从而简化决策过程。 (3) 不坚持问题的解决必须“正确

”或“合乎道德”，只要求管用、可行，是各利益集团一致

的结果就行。 (4) 处理正要解决的现有问题，而不是制造可能

“范围广大的社会政策幻影”。 3、 林德布洛姆是如何指出

根本方法的错误的？ (1) 行政官员在决策时可利用的时间和资

料都是无限的。林德布洛姆认为，它假设了根本不存在知识

能力和情报资料，而如果我们考虑到可以用于一项政策问题

的时间和财力实际上总是有限的，它作为一种制定政策的方

法就更为荒谬。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


